
A felső végtag csontjai és ízületei 
 

A felső végtag csontjait két csoportba oszthatjuk: a függesztő öv csontjai, amelyekkel a 

végtag a törzshöz kapcsolódik, és a szabad felső végtag csontjai. 

 

A vállöv, mint függesztő öv csontjai : 

A kulcscsont, / clavicula / a mellkas felső kimeneti részét kétoldalt lezáró, jellegzetes S 

alakban görbült csont. A bőrön át jól tapintható. Egyik végével a lapockához, másikkal 

a szegycsonthoz ízesül.Az utóbbi az egyetlen ízület, amely a felső végtag csontjait, 

a törzs csontjaihoz kapcsolja  

A lapocka,/ scapula / a mellkas hátsó felszínén, a háti gerinc két oldalán izmok közé ágyazva 

helyezkedik el. Jellegzetes, háromszögletű, lapos csont, oldalsó felső szögleténél igen lapos 

ízfelszín található, ide ízesül a felkarcsont feje. Háti felszínén erős kiemelkedés, a 

lapockatövis húzódik, ennek végrésze a vállcsúcs.  

A kulcscsont – szegycsont ízület korlátolt szabadízület, azaz szűkebb keretek között minden 

irányban mozgatható 

A lapocka -  kulcscsonti ízület szintén korlátolt szabad ízület. A két csont között vízszintes 

és homloksíkban is van elmozdulás.  

Vállízület: / a. humeri / A lapocka ízvápája, valamint a felkarcsont feje alkotja. (gömbízület)  

 

A szabad felső végtag csontjai:  

A felkar:/ humerus / hosszú, csöves csontja a felkarcsont, aminek proximális epifízisén / 

továbbiakban „PE.” / van a fej, az alatta található az anatómiai, majd sebészi nyak (nevét 

azért kapta, mert a felkarcsont itt törik el leggyakrabban). Ezt követi a henger alakú test. A 

distalis epifízisén / továbbiakban „DE” / ízfelszínek találhatók, ahová a két alkarcsont ízesül. 

Könyökízület: / a. cubiti /a felkarcsont végrésze és a két alkarcsont végrésze alkotja. 

Összetett ízület. Ízesül egymással:  

felkarcsont-orsócsont (hengerízület)  

felkarcsont-síngcsont (gömbízület)  

síngcsont-orsócsont (forgóízület)  

Alkar csontjai:  

Két csont alkotja:  

Orsócsont,/ radius / supinacióban  a hüvelykujj vonalában találjuk. „DE” - e kifejezettebb.  



Singcsont, / ulna / supinációban a kisujj vonalában találjuk. „PE” - e kifejezettebb.  

A két alkarcsontot kötőszövetes lemez köti össze. 

Csuklóízület: / a. carpi / a kéztőcsontok proximalis sora, és az orsócsont alkotja. (tojásízület) 

A kéz csontjai: / ossa manus / 

Kéztőcsontok: két sorban elhelyezkedő köbös csontok. Egymással feszes ízületi 

összeköttetésben vannak rögzítve. A 8 csontból álló kéztő a tenyér felé homorú, egységes 

felszínt alkot.  

Kézközépcsontok, számuk öt, rövid csontok, a kézhát kialakításában vesznek részt 

Kézujjpercek, számuk tizennégy (hüvelyk, kettő!). Az ujjak vázát alkotják. Az utolsó 

ujjperccsontokon nincs ízfelszín, tompa hegyben végződnek. 

A kéz ízületei: számos ízülete van:  

Kéztő-kézközép: feszes ízület, kivétel a hüvelykujj területe ahol itt nyeregízületet találunk. 

Utóbbi biztosítja, azt, hogy a hüvelykujjat a tenyérrel szembe tudjuk helyezni / oppozíció /. 

Kézközép-ujjpercek (gömbízület) A feszes oldalszalagok miatt, forgómozgás csak nyújtott 

ujjal lehetséges. 

Ujjpercek között, (hengerízület) PIP, DIP. Ezekben az ízületi vonalakban hajlítás és feszítés 

jön létre  

 


